



上千警力全力护航2015年度高考、中考

从昨天上午8时开始，宁波市第三中学等考点陆续迎来踌躇满志的考生们。为切实维护良好的考试秩序，努力为广大考生创造安全有序安静的考试环境，我市公安机关出动上千警力，为2015年度我市高考、中考保驾护航。

据了解，今年我市参加高考报名人数共38505人，共设9个考区、37个考点；参加中考人数5.4万余人，比去年略有增加，共设9个考区、112个考点。其间恰逢首届中东欧博览会、第十七届浙洽会和第十四届消博会等活动在我市举行，为确保让每一位考生都能在安全的环境中参加人生重要考试，从5月下旬开始，我市各级公安机关就根据上级公安机关和市委、市政府的统一部署，紧密结合本地实际，细化工作方案，严密各项安全保卫工作措施，最大限度屯警考点，深入细致、扎实有效地加强社会面治安管控和对考生家长的服务工作，努力为广大考生创造良好的考试环境。

考前，各地公安机关还会同招生办等部门、考点学校对全市各考点进行了一次地毯式的安全检查，确保在防火、防事故方面的工作严格落实。针对部分考点周边居民多、沿街小商店多及临考公厕等情况，属地公安部门逐一上门，开展提醒工作，要求沿街店主及群众在考试期间不放大音量喇叭、不燃放烟花爆竹。消防部门在着力抓好考点安全检查的同时，对考生集中住宿的宾馆、招待所组织开展了一次安全大检查，及时发现和整改安全隐患。交警部门主要领导带队于考前摸清考点周边道路停车、信号灯及在施工情况，合理规划停车资源，科学设置信号灯配时，开展专项交通违法行为整治，并在考前一周提前公布高考、中考期间考点附近交通组织调整方

案。公安户政窗口单位针对高考前因需要加急办理居民身份证件的考生，一律予以优先受理、优先制证，全力做好服务保障工作。

在考试期间，各地公安机关强化现场执勤，加大警力投入，注重协调配合。市公安局交通警察局在考前组织开展了针对考点周边的交通秩序专项整治，还专门制定道路交通组织方案，全力做好强降水等突发天气的交通管理和涉考车辆通行停放等交通组织应对准备。和往年一样，考试期间，交警部门还安排充足警力加强考点及周边交通秩序管理，开辟考生临时停车泊位，设立服务点，落实车辆等装备为考生提供应急服务。

截至发稿时，全市各考点及考生集中居住地治安、交通秩序井然，没有发生一起影响高考安全顺利进行的刑事、治安案件和交通事故。

孙波 汪洋



交警部门在市第三中学门口实行临时交通管制，确保考生出行顺畅。

记者 王鹏 摄

法治公安

派出所里的“法律专家”严把执法办案关

鄞州公安分局推进专职法制员队伍建设取成效

民警李添翌是鄞州中河派出所的“专职法制员”。上任半年多，他感受最深的一点，是同事们在接处警过程中的视频录入率和现场笔录制作率大大提高。

视频录入和现场笔录制作，主要起到证据固定的作用。录入率和制作率的提高，不仅是执法规范化的表现，还保障了受害人的合法权益，同时也避免犯罪嫌疑人轻易脱罪。

在警力不足情况下，如何理顺接处警、案件调查取证、侦查破案、调解纠纷，扭转被警情牵着鼻子走的局面是困扰基层公安多年的难题。2014年，鄞州公安分局率先在全市推出派出所设“专职法制员”制度，旨在化解上述难题。

自制度施行后，鄞州公安机关在派出所接处警、受（立）案、询问、讯问、调查取证，未破案件的初侦初查等执法全过程进行流程管理，及时追踪案件质量，最大可能地保证了每一起案件的执法办案质量，保障当事人的合法权益。

电动车找回来了，指控材料却没有

楚接处警中可能存在的问题：

像债务纠纷、消费纠纷、情感纠纷，都是非警务类警情，但当事人报了110，民警就得出警。警情被录入到防控系统中，由此产生的问题是“这些纠纷，本应通过司法途径解决，录入系统，民警调解不了，反倒成为一桩‘悬案’。”

在成为“专职法制员”前，李添翌也当过办案民警，非常清

楚基层警力不足，每个办案民警手上可能同时在办四五个案子，忙的时候，有些案子已经到了规定的办案期限，却被疏忽了，难免给人留下执法不严的印象；有时案子的侦破出现瓶颈，结果左等右等，等成了“口袋案子”。

“以前遇到有人电动车失窃

报案，因为当事人有急事，民警没有现场制作笔录。而事后，当事人也没有及时到派出所做笔录。这就导致破案后没有指控材料，无论是对当事人的退赃，还是对犯罪嫌疑人的定罪，都没有好处。”李添翌说。

用来发现和填补这些漏洞的“专职法制员”应此而生。

查漏补缺，给办案民警“开处方”

当上“专职法制员”之后，李添翌基本上就不用再参加派出所的值班工作，一般也不承担具体执法办案和其他执勤任务。看起来工作好像轻松不少，实则不然。

“专职法制员”要履行监督指派接处警工作、案件笔录制作

情况审核、旁证采集情况、审核案件、监督指导、执法业务培训等管理工作。最重要的就是对所有的案件一律从接处警开始实行监督，为从接处警到案卷归档中任何环节出现的执法不规范情况“开处方”。

在中河派出所，每周一的晨

会上，李添翌都会就过去一周民警在办案中存在的“通病”进行汇报，提出整改意见。

“对于案件的处理有不同意见，我们还经常会在一起探讨。”虽然李添翌是这么说，但实际上，他开出的“处方”具有很高的权威性，办案民警必须执行。

实战中提升能力，“学院派”成了“实战派”

的。处理不当，极易引起投诉、信访等问题。

眼下，在派出所当一线办案民警的多是“小鲜肉”，对相关的法律法规都挺熟悉，但只能算是“学院派”，经常是办案笔录一做就是洋洋洒洒十几张，却抓不住重点。

只因为酒足饭饱后多看了对方一眼，结果引发了一场“打群架”。接到报警后，打架双方都被带回到派出所里，可事情又要怎样定性？

是聚众斗殴？是寻衅滋事？还是殴打他人？定性不同，当事双方所要受到的惩罚也是不同

“以前我也是这样，事无巨细都往笔录上填。”李添翌说，好的笔录，只要抓住定性的关键要素，一张半纸就能搞定，“就拿聚众斗殴来说，像约定地点、3人以上、携带工具就是关键。”

“专职法制员”的工作之一，就是通过“实战”提升民警的执

法业务能力。

“就拿卖淫嫖娼来说，到底是容留卖淫，还是组织卖淫，犯罪嫌疑人将会面临的惩罚是不同的。”李添翌说，不比刑事案件有其他证据佐证，行政案件多半是靠民警对法律法规的了解，挖出表象背后的真相。

记者 石承承 通讯员 项兰

我也想做点什么 胡朝霞爱心队伍迅速扩容

“你好，我想要胡朝霞警官的联系方式，我要给贵州的孩子捐钱。”上周二，市民陈先生的一通电话，成了这个儿童节又一份温暖贵州贫困孩子的礼物。原来，刚出差回家的陈先生看到报纸上关于胡朝霞和自己的爱心团队的事迹，被深深打动，虽然自己是一个普通白领，但也想加入爱心队伍，出一份力。

“看到这个新闻，我被胡朝霞的行为感动了，那边的孩子穿着补了又补的凉鞋，穿着捐来的棉袄，真心疼。”陈先生说，“孩子们不容易，胡朝霞做好事也不容易，我想捐2000元钱，是一份心意，也算一份敬意。”

就在前不久，胡朝霞和她的“爱心团队”跨越1500公里，给128名孩子过了一个温暖的儿童节，爱心之行虽然圆满结束，但爱心之举仍在继续：了解到学校里缺少复印机、打印机等设备，胡朝霞的爱心团队回来后立即自筹资金4000余元，目前购置的设备已经在送往贵州的路上了；想到孩子们那一双双挨冻的小脚，爱心妈妈们又着手开始买鞋，为了让孩子们穿得合脚、舒适，一次次打电话向每一个孩子确认尺码是必不可少的程序；坑坑洼洼的操场、破旧的活动设施成了萦绕在胡朝霞心头的一个结，根据初步估计，修建操场要花7万多元，这笔资金的筹集又是一个难题……

所幸的是越来越多的人在不断给予胡朝霞信心，爱心团队中的顾校长夫妇，从贵州回来后立马又向孩子们捐了2000元钱，爱心团队里张医生的邻居，表示也要出钱出力，胡朝霞的同事、北仑公安分局的民警们纷纷给她打电话，许多曾经接触过胡朝霞的群众和看到报道后倍受感动的热心人士都给她发短信，说要与大山里的贫困孩子结对援助。

“初步确定意向的已经有20多人了，我们的计划是在今年9月开学前，把贫困孩子的情况集中起来，办一个助学对接会，我一个人的力量总是渺小的，希望有更多社会爱心人士加入到我们的队伍中来。”对于孩子们的未来，胡朝霞信心满满。

王岑 胡佳晓

